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宁波科学家教网 www.nbkexue.com

 一、选择题

1．2008年9月，卫生部发布《中国公民健康素养——基本知识与技能释义》，界定了我国公民目前应掌握的、与生活方式和健康密切相关的基本知识与技能。下列做法有损健康的是（     ）

   A．丸不随地吐痰                  B．不吸烟、不酗酒

   C．用肉眼直接观察日食的全过程    D．成年后参加无偿献血活动
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2．下列过程属于化学变化的是（     ）

3．2008年9月曝光的“结石宝宝”事件，与婴幼儿服用含有三聚氰胺（C3H6N6）的奶粉有关。下列关于三聚氰胺的说法，错误的是（     ）

A．人含有三聚氰胺的奶粉是混合物          B．三聚氰胺是一种无机物

C．三聚氰胺由C、H、N三种元素组成       D．三聚氰胺的式量是126

4．下列事例能减小压强的是（     ）
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5．2008年12月23日，大熊猫“团团”“圆圆”抵达台北，目前在动物园生活状况良好。下列有关于大熊猫的说法中，错误的是：（     ）

  A．大熊猫是珍稀的哺乳动物

  B．大熊猫对环境具有一定的适应性

  C．大熊猫生命活动所需的能量来自呼吸作用

 D．在动物园里圈养是保护大熊猫的唯一措施

6．“地球一小时”环保活动是世界自然基金会对全球气候变化的一项倡议。我市也倡导在2009年3月28日20：30分起熄灯1小时，以支持该活动。下列关于这项活动的说法，错误的是（     ）

  A．该活动倡导节约能源、保护环境

B．选择3月28日（农历三月初二）是因为天上有满月

C．由于区时不同，这是一次全球性的熄灯“接力”活动

D．在平时也应有这种“暗夜意识”，以减少温室气体排放

7．下列与实物图一致的电路图是（     ）
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8．常温下，新型纳米材料MFe20 x (3<x<4)能使工业废气中的SO2转化为S，反应过程如下：

  MFe20 x +S02—— MFe20y + S，其中M表示+2价的金属元素。已知MFe20y中Fe的化合价为+3价，M在该反应中化合价不变。下列说法错误的是（     ）
  A．MFe20 x可用于环保       B．该反应属于分解反应

  C．y的数值为4             D．该反应中硫元素的化合价发生了变化

[image: image8.png]W g AU T RRUE

FRE Rk R AR+
ML RER T

O
/\
F G=10N
73 FIIHNE L EJ) G R il PR O T e P R AT ]

A B C D



9．下列归纳的知识，都错误的一组是（     ）
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10．下列各图中，正确的是（     ）

11．小科用显微镜观察到的细胞具有细胞壁，并处于失水状态。下列说法正确的是（    ）

    A．小科观察到的是动物细胞
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    B．细胞壁是细胞进行生命活动的主要场所

    C．若换用高倍物镜，观察到的细胞会更大

    D．细胞失水的原因是细胞液的浓度大于外界溶液的浓度

12．如图所示，一个斜柱状容器内盛有一定量的水，水面浮着一个重为5N的球。

如果把球取出，则水对容器底部压力的减少值（    ）

  A．大于5N      B．等于5N

   C．小于5N      C．与球的体积大小有关

13．2008年2月2日是第13个“世界湿地日”。下列有关湿地生态系统的叙述，正确的是（    ）

    A．湿地的生产者是浮游动物

    D．小鱼→大鱼是湿地中的一条食物链

    C．湿地中的所有鱼类是一个生物种群

    D．湿地生态系统的自我调节能力是有限的
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14．如图所示，R是磁敏电阻，它的阻值能随周围磁场的增强而增大。闭合 开关S，当磁敏电阻R周围的磁场增强时（     ）

   A．电流表示数变小    

B．电压表示数变小

C．灯L变亮          

D．电路总功率变大

15．2009年3月1日16时13分，在科技人员的控制下，“嫦娥一号”准确落于月球东经52.36º、南纬1.50 º的预定撞击点。此前，它传回了大量的数据和图片，其中包括月球的赤道平均半径1737646m和极区半径1735843m。下列说法错误的是（    ）

  A．月球上也可以用经纬网来确定位置
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B．月球形状与地球相似，也是一个正球体

C．减少太空垃圾是“嫦娥一号”撞击月球的原因之一

D．科技人员是通过电磁波来控制“嫦娥一号”运动轨迹的

16．如图所示为用玻璃罩罩着的古石碑，由于玻璃反光，石碑上的字很难看清。

    小科认为：①用玻璃罩能有效防止酸雨对石碑的侵蚀；②石碑上的字发生

    了镜面反射；③罩外的树木通过玻璃表面反射成了虚像；④若罩外的光线

    冉强一点，石碑上的字看起来一定会更清晰；⑤若罩内能给石碑一定的照

    明，石碑上的字看起来会更清晰。其中合理的是

    A．①③⑤        B．②④⑤
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    C．①②③④      D．①③④⑤
17.某气体可能含有水蒸气、CO、H2中的一种或几种。为了确定其万分，

最佳的实验方案是将气体依次通过装置（     ）

A．甲、乙、丙         B．丙、乙、甲   

 C．丙、甲、乙、丙     D．丙、甲、丙、乙

18．把铁粉和氧化铜的混合物加入到一定量的盐酸中，充分反应后过滤。在滤液中加入少量铁粉，无现象。下列判断正确的是（     ）

    A．滤渣中一定不含铜          B．滤渣可能是铜和铁的混合物
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    C．滤液中含有FeCl2和HCl     D．滤液中含有FeCl2和CuCl2
19．如图所示，物体甲静止在水平桌面上，当物体乙轻放到甲上后，下列现

    象不可能发生的是（     ）

    A.甲相对于桌面保持静止状态，而乙相对于甲也静止

    B．甲相对于桌面保持静止状态，而乙相对于甲沿斜面滑下

    C．甲相对于桌面向右运动，而乙相对于甲沿斜面滑下

    D．甲相对于桌面向右运动，而乙相对于甲静止

20. 在研究“一定电压下，电流与电阻的关系”时，电路如图所示。电源电压
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    恒为3V，滑动变阻器上标有“15Ω 1A”字样。在a、b间先后接入不同阻

值的定值电阻尺，移动滑片P，使电压表示数为1.5V，读出电流表的示

    数。当20Ω的电阻接入a、b间时，电压表示数始终无法达到1．5V，其

    原因可能是(     )

    A．滑动变阻器阻值太小    B．电源电压3V太高

    C．20Ω的阻值太小        D．控制的电压1．5V太高

[image: image16.jpg](% 26 2A )

?

§
i
i
1
¥
{
&





二、简答题（本大题共9小题，每空2分，共38分）
21．我国是杨梅的原产地，余姚和慈溪的“荸荠种”乌梅更是享誉国内外。

    (1)乌梅汁多、味甜、核小的优良性状是由DNA上的        决定的；

    (2)乌梅能开花、结果，这种生殖方式属于       (填“有性”或“无性”)
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       生殖。

22．如图所示是小科家部分线路连接图。当小科用测电笔接触插座的右孔

   时，氖管发光，可知右孔内的电线与进户线中的      线相连接；当

   闭合开关s，灯L在亮的瞬间熄灭，而室内其它用电器仍正常工作，则灯

   L处电路          (填“开路”或“短路”)。

23．科学家发现水蜘蛛等小昆虫之所以能在水面行走，是因为它的腿周围被
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一层空气环绕。受此启发，我国学者用铜网制成了一艘火柴盒大小的小

船，将它置于硝酸银等溶液中，表面“罩”上了一层特殊结构，取出后放

入水中，小船有了“惊人”的承载力，如图所示。

(1)铜制小船浸入硝酸银溶液时，发生了  ▲  反应(填反应基本类型)；

(2)若相同质量和大小的普通小船最多能承载8g的重物，而该小船却能达到

14g，浮力增大了    ▲    N(g取10N／kg)。

24．据报道：2009年5月7日下午，我市某气雾剂厂车间内铝粉起火，因工作人员缺乏消防知识，用水灭火，结果发生爆炸。小科查找了有关资料，发现金属铝在加热条件下能和水发生反应，化学方程式为：
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(1)发生这次爆炸的直接原因是                    （用化学方程式表示）；

(2)其实，有些火灾也不能用水灭火，如            （举一例）。

25．小科利用如图所示装置，做NaHC03受热分解的实验。

  (])加热一段时间后，观察到烧杯中的澄清石灰水变           ；

  (2)实验结束时的正确操作是            (填字母)。
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    A．先将导管移出液体，再熄灭酒精灯

    B．先熄灭酒精灯，再将导管移出液体

26．在与水平面成15º角的倾斜木板上，分别铺上5cm厚的有草皮土壤和

  无草皮土壤，用洒水壶取等量的水以同样的方式淋浇，如图所示。

  (1)实验表明：裸地的水土流失情况更为严重，可知          对

    土壤有保护作用；

  (2)请你提出一条治理黄河上游水土流失的措施：                。
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27．风能是我国未来开发、利用的重要能源之一。

(1)我省规模最大的衢山岛风力发电场，年平均发电量可达

    9X107kwh，相当于完全燃烧          kg的标准煤所释放的

  能量(标准煤的热值为3.0X107J／kg，1kwh=3.6X106J )；

(2)在建造过程中，吊车要将一台3．0X104kg的风机吊上塔筒，如

    图所示。若不计摩擦和动滑轮重，钢绳受到的拉力为   ▲    N

  (g取ION／kg)。

28．轨道交通具有便捷、运量大、污染低、安全性高等优点，有利于减缓城市交通拥挤、减少汽车尾气排放等。宁波市轨道交通工程l号线已开始建设，其部分信息如下表所示：
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(1)建造单位长度的1号线地铁，地下比地上的成本要          (填“高”或“低”)；
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(2)目前我市城区公交车的平均行驶速度约25km／h，随着私家车数量的增加，这一数值可能将更低。1号线一期(线路接近直线)建成前后，市民乘坐公共交通工具，从高桥西到东外环至少可节省           h；

(3)若1号线全线建成，预计全程的平均速度可达           km/h。

29.如图表示血液流经人体某器官时所含某种物质浓度的变化曲线。

  （1）若X为肺，则Y为             （填“氧气”或“二氧化碳”）；

  （2）若X为肾脏，则Y为              （填“尿素”或“葡萄糖”）
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 三、实验探究题（本大题共4小题，每空2分，共22分）
 30．小科对电磁炉很感兴趣，在老师的指导下进行了如下实验：①查找

资料后知道家用电磁炉内部有一个很大的线圈；②用导线连接指示灯

的两个接线柱后，指示灯不发光；而把它放置于电磁炉上，启动电磁

炉，指示灯能发光，如图所示。
      由于能电的电磁炉周围存在着磁场，它具有的能量在一定条件下会

转化为            能，使指示灯发光。由此可猜测，电磁炉周围存在的

磁场是           （填“变化”或“不变化”）的。

31．某些资料中有“向日葵的花盘总是朝向太阳”的表述。向日葵的花盘真的始终朝向太阳吗？小科对这一问题进行了探究：①在一块向日葵田里，随机挑选2组处于不同花蕾时期的向日葵，每组20株；

   ②定时记录每株向日葵花盘的朝向及太阳的位置，统计结果如图所示。

(1)该实验选择多株向日葵作为研究对

  象的原因是           ；

(2)选择两组向日葵做实验，是因为小

  科猜测：向日葵的花盘朝向太阳，

  除了与太阳光有关外，还可能与向

 日葵的—il—有关；

(3)该实验的结论为                 

32．在制取C02的实验中，小科发现质量相同而粗细不同的大理石与盐酸反应，C02的产生速度细的比粗的快得多。

(1)经思考后，小科设计了如下实验。请你完成下表：(每次实验用大理石质量1g，盐酸20mL)


(2)为了比较反应速度，设计如图所示装

    置，其中量筒的作用是           ；

(3)实验①中C02体积随时间的变化关系

    如图所示，请在答题卷对应的图上，画

    出实验②中C02体积随时间变化关系

    的预期结果。

33．“鼠标在鼠标垫上移动时，为什么屏幕上的光标会随之移动?”小科对此感到好奇，于是进行了下列实验：用相同大小的压力，让鼠标以相同的速度分别在鼠标垫、平整的桌面和光滑的玻璃面上移动，发现鼠标在鼠标垫上移动时，光标移动正常；在桌面上移动时，光标移动不灵活；而在玻璃面上移动时，光标基本不移动。

(1)小科做上述实骏是因为他猜测：光标会随鼠标的移动而移动，可能与鼠

   标移动时受到的                大小有关。

   通过上述实验小科认为自己的猜想是正确的。

(2)小敏仔细观察了通电时的鼠标，发现鼠标的反面有如图所示的发光点

   和小凸点，因此他对小科结论的正确性产生了怀疑。于是，他在不拆开

   鼠标的前提下，设计了如下实验：            。

   实验证明小科的猜想是错误的!

  “到底是什么原因使光标随着鼠标的移动而移动?”小科和小敏又开始新的探究……

四、分析计算题(本大题共6小题，第34、35、37小题每题4分，其余每题6分，共30分)

34．甘氨酸(C：H，O：N)是人体所需的一种氨基酸，能溶于水。

(1)该分子中C、H、O、N各原子的个数比为            ；

(2)要配制5％的甘氨酸溶液，需要的玻璃仪器有量筒、胶头滴管、玻璃棒

  和             等。

35．如图所示是某地的等高线地形图。

(1)若要在该地开发漂流旅游项目，可选在         处(填“甲”或“乙”)；

(2)若在图上测得可漂流的路线长度为2cm，则实际距离是        m。

36．发光二极管(LED)具有高亮度、低能耗等优点，将在我市推广使用。如图甲所示是LED的实物图和元件符号。

把一个额定电压为3V的LED接人电源电压恒为4.5V的电路，如图乙所示。

(1)闭合开关S，LED发光；断开S，改变电源的正负极后闭合S，LED却不发光，可见，LED具有             (填“单向”或“双向”)导电性；

(2)移动滑片P，测得电流表与电压表的示数变化关系如图丙所示。当该LED正常工作时，消耗的电功率多大?此时变阻器R’接人电路的阻值多大?

37．甲型H1N1流感正在全球范围内传播。为了感知传染病传播的途径和预防措施，小材刊用煮熟的马铃薯变质后会长出红色血细菌的现象(此菌不是人体的病原菌，对人体无害)，探   究：①将若干个马铃薯去皮煮熟，分成相同的3组(分别标为A、B、C)并进行高压灭菌处埋；②给B、C组马铃薯戴上消毒口罩，A组不戴；③把A、C组放置于喷洒了含有马铃薯血细困水的空气中，B组放置于喷洒蒸馏水的空气中，一定时间后放到恒温箱中培养。

    实验结果：A组长出马铃薯血细菌，B、C组没有长出马铃薯血细菌。

    (1)该实验表明：    ▲    措施可有效预防呼吸道病原体对人体的感染；

    (2)长了血细菌的马铃薯相当于    ▲    (填“易感者”或“传染源”)。

38． 做实验时，小科取了40mL的Ba(OH)2溶液，并随手倒人等量的稀盐酸(均未知浓度)。老师发现后，递给他一瓶未知质量分数的K2CO3溶液，让小科来检测混

合溶液的酸碱性。小科在混合液中慢慢滴入K2CO3溶液，获得相关

数据并绘成如图所示图像。    ；

(1)刚加入K2CO3溶液时，发现没有沉淀生成，却有气泡产

  生，则原混合溶液呈   ▲    (填“酸性”、“碱性”或“中

  性”)，其中所含的溶质有    ▲    (用化学式表示)；

(2)计算K2CO3溶液中溶质的质量分数。

39．小科在观看2009世界冰壶锦标赛时猜想：冰壶在冰面上的
滑行距离，除了与离手时的速度大小、接触面的粗糙程度有

关外，还可能与质量有关。

      为了验证这一猜想，小科、小敏和小思做了如下实验(如

图所示)：在木块上加放数量不等的钩码后，让木块从O点

静止滑下，记录木块和钩码的总质量m和它在水平面的滑

行距离S，记录数据如下(各组在A点时初速度均相同)：


(1)从上述数据分析，可以得到的结论是：在初速度和接触面粗糙程度相同的条件下，物体在水平面上滑行的距离与物体的质量大小              ；

(2)小敏认为：木块及钩码的质量越大，对水平面的压力越大，则滑行中受到的摩擦阻力也越大，滑行距离就会越短。因此，他认为数据有问题，于是对上表数据做了如下改动：


请你评判小敏的做法并阐述理由：                          ；

 （3）小思同学反思上述实验后认为：在初速度和所受到的摩擦阻力大小相同的条件下，物体的质量越大在不平面上滑行的距离将越远，因为：                             。
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